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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ МІЖБЮДЖЕТНИХ 
ВІДНОСИН  В УКРАЇНІ 

Одним із основних вимог збалансованого соціально-еконо-
мічного розвитку країни є ефективно діюча система міжбюджет-
них відносин, яка основується на ефективної модернізації бюджет-
ної децентралізації та визначенню чітких повноважень органів 
місцевого самоврядування.

Започаткована прийняттям Конституції України (1996 р.) та 
Законом “Про місцеве самоврядування в Україні” (1997 р.) рефор-
ма системи міжбюджетних відносин набула нового змісту з вве-
денням в дію Бюджетного кодексу України (2002 р. та 2010 р.). 
Ключові напрями реформування місцевого самоврядування того 
періоду стосувалися зміцнення самодостатності місцевих бюдже-
тів без визначення чітких функціональних обов’язків органів міс-
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цевого самоврядування (ОМС) обласного, районного та сільського 
рівнів, що в підсумку не призвело до очікуваних результатів від 
такої реформи. Тому зміни до Бюджетного та Податкового кодексів 
у 2014 р. були логічним продовженням розпочатих і не завершених 
реформ та поклали початок новому етапу розвитку міжбюджетних 
відносин в нашій країні[2].

Впродовж 2014–2017 рр. в Україні відбулися суттєві зміни в 
міжбюджетних відносинах, які дозволили: розширити принципи 
самостійності місцевих бюджетів (визначено терміни затверджен-
ня місцевих бюджетів, незалежно від прийняття Державного бю-
джету); перерозподілити видаткові повноваження між органами 
влади різних рівнів відповідно до принципу субсидіарності; за-
мінити систему балансування на систему горизонтального ви-
рівнювання податкоспроможності територій залежно від рівня 
надходжень ПДФО та ПНП (для обласних бюджетів) на одного 
жителя; закріпити за місцевими бюджетами певний перелік дже-
рел, які сприятимуть нарощенню власної ресурсної бази; закрі-
пити за галузевими міністерствами певні види субвенцій для фі-
нансування делегованих повноважень; диверсифікувати напрями 
розміщення коштів місцевих бюджетів; змінити взаємовідносин 
між державним бюджетом та бюджетами базового рівня тощо. 
З  метою формування спроможних територіальних громад та за-
безпечення їх сталого розвитку започатковані бюджетно-податко-
ві новації дали змогу врегулювати низку питань щодо нарощення 
власної дохідної бази та оптимізувати структуру видатків бюдже-
тів різних рівнів [1].

Реформа міжбюджетних відносин обумовила зміни в структу-
рі трансфертів. Наприклад, якщо до 2014 р. в структурі трансфер-
тів, що передаються з державного до місцевих бюджетів традицій-
но, найбільшу частку займали дотації вирівнювання та субвенції з 
соціального захисту населення, то, починаючи з 2015 р., центр ваги 
було зміщено в бік субвенцій. 

Якщо в 2014 р. обсяг дотацій із Державного бюджету України 
становив 64,4 млрд грн (у відносних показниках – це 46,3%), то в 
2015 р. – 5,3 млрд грн (4,2%), у 2016 р. – 4,8 млрд грн (2,4%), тобто 
відбулося зменшення більш як у 13 разів. Водночас, у 2015 р. сумар-
ний приріст, відносно 2014 р., обсягів міжбюджетних трансфертів 
становив 33,2%, що в абсолютному вимірі був рівним 43,3 млрд 
грн, а в 2016 р. – 68,4 млрд грн. Зазначене свідчить, з одного боку, 
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про забезпечення цільового використання бюджетних ресурсів, з 
іншого – про надмірну централізацію бюджетних коштів і недо-
статню самостійність органів місцевого самоврядування у при-
йнятті управлінських рішень щодо використання цих ресурсів[4].

Спробою вирішити проблеми неефективної бюджетної полі-
тики країни стало запровадження з 2015 р. механізму горизонталь-
ного фінансового вирівнювання дохідної спроможності адміністра-
тивно-територіальних одиниць, яке повинно було б стимулювати 
їх до нарощення власних доходів місцевих бюджетів. Запропоно-
вана система горизонтального бюджетного вирівнювання за дохо-
дами залежно від рівня надходжень на одного жителя передбачає 
вирівнювання за: податком на прибуток підприємств для обласних 
бюджетів і податком на доходи фізичних осіб для бюджетів міст 
обласного значення, районів і об’єднаних територіальних громад 
та обласних бюджетів [3].

Такі зміни дали змогу зміцнити ресурсну базу місцевих бю-
джетів і сформувати передумови для активізації процесу добро-
вільного об’єднання територіальних громад. Нова система бюджет-
ного вирівнювання призвела до зменшення дотаційності місцевих 
бюджетів та посилення їх платоспроможності, а отже, сприяла кра-
щому забезпеченню надання суспільних послуг, що, безумовно, є 
позитивним моментом. 
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